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Kleine Anfrage 

Robert Lambrou (AfD), Volker Richter (AfD), Gerhard Bärsch (AfD), Arno Enners (AfD), Sandra 
Weegels (AfD), Pascal Schleich (AfD), Christian Rohde (AfD), Bernd Erich Vohl (AfD) 

Einrichtung eines Rückführungszentrums und einer Aufnahmeeinrichtung für Sekundärmigration am 
Flughafen Frankfurt am Main oder einem anderen Standort in Hessen 

Vorbemerkung Fragesteller: 
Am 23. April 2026 wurde das Gesetz zur Anpassung des nationalen Rechts an die Reform des 
Gemeinsamen Europäischen Asylsystems — GEAS-Anpassungsgesetz — im Bundesgesetzblatt 
verkündet. Die EU hatte den Mitgliedstaaten eine zweijährige Frist eingeräumt, um das GEAS 
umzusetzen. Wesentliche Regelungen der GEAS-Reform sind ab dem 12. Juni 2026 anzuwenden. 
Im GEAS-Anpassungsgesetz ist die Einrichtung von Aufnahmezentren für Sekundärmigration 
ausdrücklich vorgesehen.  
Parallel hierzu hat das Europäische Parlament am 26. März 2026 einen Vorschlag für eine neue 
Rückführungsverordnung gebilligt. Das Verfahren beim Rat der Europäischen Union dauert an. Die 
Möglichkeit von Abschiebehaft soll erheblich erweitert werden, was zusätzliche Kapazitäten 
erfordern wird. 
In der Plenardebatte am 21. Mai 2026 zum Antrag der AfD-Fraktion betreffend Planung, Bau und 
Betrieb einer Rückführungseinrichtung und einer Aufnahmeeinrichtung für Sekundärmigration am 
Flughafen Frankfurt am Main (Drucksache 21/4413) hat  Staatsminister Roman Poseck ausgeführt, 
dass die Landesregierung im Zusammenhang mit der GEAS-Umsetzung auch die Nutzung der 
Erstaufnahmeeinrichtung des Landes Hessen in Gießen in Betracht zieht und Gespräche dazu 
zwischen den beteiligten Ministerien geführt werden. Die in der Sitzung des Innenausschusses am 
27. Mai 2026 gestellte Frage, was die Landesregierung zur Umsetzung von GEAS bereits
unternommen hat, wurde von Staatsminister Roman Poseck nicht beantwortet.

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung seit dem Beschluss der GEAS-Reform auf EU-
Ebene in den letzten beiden Jahren in Hessen ergriffen, um die Bestimmungen umzusetzen?

2. Welche konkreten Aufgaben, Fristen und Verantwortlichkeiten hat die Landesregierung den
jeweils beteiligten Ministerien, Regierungspräsidien, Landesbehörden und sonstigen Stellen
zur Umsetzung des GEAS-Anpassungsgesetzes zugewiesen?

3. Welchen Stand haben die von Staatsminister Roman Poseck in der Plenardebatte
angesprochenen Gespräche zwischen den beteiligten Ministerien zur Nutzung der
Erstaufnahmeeinrichtung des Landes Hessen in Gießen zur Einrichtung eines
Aufnahmezentrums für Sekundärmigration?
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4. Für welche konkreten Fallgruppen soll die Erstaufnahmeeinrichtung des Landes Hessen in 
Gießen nach derzeitiger Planung im Zusammenhang mit Dublin-Fällen, Sekundärmigration 
oder Rückführungsverfahren genutzt werden? 

5. Welche rechtlichen, organisatorischen, personellen und baulichen Anpassungen sind nach 
Einschätzung der Landesregierung erforderlich, um die Erstaufnahmeeinrichtung des Landes 
Hessen in Gießen für die in Frage 4 genannten Fallgruppen nutzen zu können? 

6. Welche Prognose hat die Landesregierung für den zusätzlichen qualitativen und quantitativen 
Bedarf an Unterbringungs-, Sicherungs-, Transport- und Verfahrenskapazitäten infolge des 
GEAS-Anpassungsgesetzes bis zum 31. Dezember 2028? 

7. Welche Prognose hat die Landesregierung für den zusätzlichen Bedarf an 
Abschiebehaftplätzen, Ausreisegewahrsamsplätzen oder sonstigen gesicherten 
Unterbringungskapazitäten infolge der geplanten neuen europäischen 
Rückführungsregelungen? 

8. Plant die Landesregierung derzeit die Errichtung oder den Betrieb einer zusätzlichen 
Abschiebehafteinrichtung oder einer sonstigen Rückführungseinrichtung am Flughafen 
Frankfurt am Main oder an einem anderen Standort in Hessen? 

9. Plant die Landesregierung derzeit die Errichtung oder den Betrieb einer Aufnahmeeinrichtung 
für Sekundärmigration am Flughafen Frankfurt am Main oder in der Erstaufnahmeeinrichtung 
des Landes Hessen in Gießen bzw. an einem anderen Standort in Hessen? 

10. Welche Gründe waren aus Sicht der Landesregierung maßgeblich dafür, den Antrag der AfD-
Fraktion zur Prüfung einer Rückführungseinrichtung und einer Aufnahmeeinrichtung für 
Sekundärmigration am Flughafen Frankfurt am Main im Innenausschuss abzulehnen? 

 
Wiesbaden, 28. Mai 2026 
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